

突破芝罘展作为

新样板：社区治理紧盯关键领域

芝罘区民政局持续推动社区治理体制，切实增强民生福祉

2023年是芝罘区“攻坚克难、大干快上”的关键之年，也是芝罘民政事业抢抓机遇、厚积薄发、乘势而上、跨越发展的关键之年。“紧盯救助、养老、专项社会事务等关键领域，锚定社区治理创新、社会组织培育等亮点工作，全力推进芝罘民政事业蓬勃发展。”芝罘区民政局党组书记、局长杜广新信心满满地规划着新一年的工作。

持续完善基本养老服务体系

“现在装修进展到什么程度了？”“养老是社会最关注的一个话题，希望你们能早日投入使用，有什么需要我们支持和配合的，我们一定为你们服务好。”在杏翠医养中心项目现场，杜广新与项目负责人详细交流，了解项目进展推进中存在的困难。“现在装修正在进行，预计5月底到6月初就能正式投入运营！”山东杏翠医养集团有限公司总经理翟少磊介绍，杏翠医养中心总投资8000多万元，着力打造以康复护理、中医调理、慢病管理为特色的

养老综合体，重点为失能失智老人提供医养结合服务，满足老年人专业化养老需求，注入养老服务新活力。

民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作。今年，芝罘区民政局将持续提升儿童福利和未成年人保护工作水平，实现未成年人保护专项各项工作任务落地见效；持续深化专项社会事务管理改革，着力推进公墓治理、惠民殡葬、婚姻登记档案数字化等工作有序开展；持续推进公益性公墓建设，充分发挥部门牵头作用，协调各部门单位增强“一盘棋”意识，根据各自责任分工，配合联动，统筹推进各环节工作，确保公益性公墓按照预定时间节点开工建设。

擦亮品牌，推动社区治理体制创新

一直以来，芝罘区民政局坚持以人民为中心，充分发挥社区治理助手、专业服务平台作用，配合街道、社区党委和居委会开展社区治理，以居民需求为导向，以专业化、多元化、精细化服务水平提升基层服务和治理效能，不断推动资源、服务、管理下沉，增强社区为民便民安民功能，推动社会治理重心落到社区，基层治理成果丰硕、成绩突出、成效显著。

新海阳社区就是一个印证。新海阳社区充分发挥党建一核引领作用，打造共建共治共享的社区治理新格局。茶话会、社区邻里节、阳光议事、志愿帮扶、心理咨询，群众自治力量已变为新海阳社区治理的新主体，居民自治已成为社区工作的一大亮点。近年来，荣获山东省和谐社区示范单位、山东省社会科学普及示范社区以及最佳志愿服务社区称号。

面对社区治理中的新形势、新任务，芝罘区民政局积极回应群众期盼，不断探索提升社区治理效能的实践路径，帮助指导新海阳社区创新性引入“社区合伙人”机制，构建以社区“大党委”为组织核心，非公经济组织、社会组织等共同参与社区治理的组织构架，吸纳“社区合伙人”42家。搭建“百姓+”民生服务大集，实现群众个性化需求与专业服务供给有效对接，并实施“烟台大姐”等多个民需项目，推进社区工作向专业化方向发展，实现多元参与、共同治理。

杜广新表示，芝罘区民政局将持续推动社区治理体制创新，发挥全国社区治理和服务创新实验区建设及全省和谐社区建设示范创建整体效应，推进“五步闭环”民需项目建设体系，擦亮“社区邻里节”“阳光17议”工作品牌，引导社区居民依法有序参与社区治理，全力打造社区善治新样板；持续强化社会组织培育监管，稳步开展社会组织基础建设、“双随机、一公开”、社会组织年报等工作，完善社会组织参与社会治理机制。

(李森 宋晓菲)

家门口的“视听盛宴”

芝罘区举办青少年爱乐乐团专场音乐会



台上音乐声渐起，台下观众悄然肃静。2月26日下午，“春之声”青少年爱乐乐团专场音乐会在芝罘区爱琴琴行丹桂音乐厅举行。舞台上，青少年与老师们共演奏《小美人鱼》《春江花月夜》等中外名曲，旋律流淌、余音绕梁，为现场数百名音乐爱好者呈现了一场美妙的视听盛宴。

钢琴、小提琴、大提琴、长笛、单簧管、小号、圆号、马林巴、定音鼓等乐器在青少年的演奏下，发出时而跳跃流畅、欢腾活泼，时而气势磅礴的天籁之音，令观众耳目一新、激情澎湃。“我女儿三岁开始学习交响乐，这次看到孩子的现场演奏，我感到很自豪。”学生家长尚巍眼里满是笑容。

“这次音乐会的演奏者来自烟台市各大中小学校，师生同台为居民群众献上了一场美妙之旅。”芝罘区音乐家协会副主席张军介绍。据了解，此次音乐会是乐团成立以来

的第47场音乐会，参与演奏的学生和老师近百人，同时特别邀请烟台大学音乐舞蹈学院齐瑶教授演奏了古典名曲《春江花月夜》，将观众带入到幽静而安详的诗画意境。

从《为了国家，为了荣耀》到《钢铁洪流进行曲》，十四首交响曲调调辉映，汇聚着东方传统之毓秀和西方古典之雅尚。“能参与这次的音乐会，我觉得很荣幸；将平时训练的成果展示出来，带给大家快乐和美好，我也很开心。”作为演员和现场主持人的衣梓蕊说。

近70分钟的音乐会高潮迭起，掌声不断，最后在荡气回肠的《沧海一声笑》曲目中落下帷幕。“接下来，芝罘区音乐家协会将加大公益课堂培训力度，积极引导专业音乐人才，进一步加强与国内外音乐家交流合作，切实提升全区青少年音乐素养和艺术气息。”张军说。(王睿 孙萌)

新身份：核酸检测亭改造升级实现再“就业”



您家附近还有核酸检测亭吗？这些关停的核酸检测亭放着不用是不是太可惜了？是的，的确可惜。这不，芝罘区的有关部门想到了新办法，将一批核酸检测亭改造升级，使它们实现再“就业”。昨日，记者进行了实地探访。

核酸检测亭变身“爱心驿站”

芝罘区黄务街道颐山苑社区党群服务中心外有一个核酸检测亭，经过改造已经变成“爱心驿站”。记者看到，这个不到10平方米的小屋，原本光秃秃的外墙已经装饰一新，屋内整齐地摆放着饮水机、充电宝、修理工具箱……“这个核酸检测亭闲置了太可惜。我们辖区的快递点多，附近有许多居民、清洁工、外卖小哥来来回回，就想着把这个核酸检测亭改造一下，让大家有个歇脚的地方。”颐山苑社区党总支书记、主任李静介绍。社区还设置了心愿墙，居民有什么需求都可以写上去，社区也会根据居民的心愿及时调整服务。

核酸检测亭在改造完成首日便迎来了它的第一份再“就业”工作。“已经有居民来借工具了，居民家中不常备的工具我们这边都准备了，还分别准备了大号工具



和小号工具。”李静介绍。看着大变样的核酸检测亭，不少居民都投来好奇的目光。在社区工作人员热情的介绍下，他们走进小屋进行详细了解。“改造得挺好的，忙完这活我就来这歇歇脚。”路过的清洁工人说。

驿站还贴着一份独特的名单，“这是我们辖区帮帮团的名单，团里有理发师、维修的、系统的、科学性和前瞻性，从根本上解决芝罘区现有规划多而杂的问题。

多书可以看！”在芝罘区幸福街道幸福社区，一座装饰全新的图书漂流亭亮相街头。

在图书漂流亭前，不少家长带着孩子前来体验。“你好，听说这里有一个图书漂流亭，想带孩子过来看看。具体怎么使用呀？”“您可以来这里给小朋友借书，有动画片、绘本等。借书有两种模式，一是把家里看过的书带到这里进行交换，二是过来看一些新的书，都是免费的。”社区工作人员对家长介绍说。

幸福社区书记马越说，他们希望用闲置的核酸检测亭打造青少年阅读共享空间，居民通过以书换书、以书换积分的方

式参与图书漂流，既能减轻家庭的购书支出压力，还能解决闲置书籍处理问题，更能促进资源重复利用与价值循环。同时，社区还成立了“购书理事会”，选拔借书次数多、书籍完好程度高的青少年担任“理事小会员”。目前，图书漂流亭共筹集各类书籍165本。

马越表示，社区将发挥好图书漂流亭这一重要载体的作用，让图书进社区、进企业、进网络。社区还将与附近学校共同组织“金牌少年领读”“小小写作者”等丰富多彩的学生课外阅读活动，打造永不落幕的读书节。

(高洁 牛昱婷 林慧川)

打造成全新的“图书漂流亭”

“这个小亭子好漂亮，里面还有很多书可以看！”

这是动员令也是冲锋号

芝罘区通伸街道奋力开启工作新格局

近日，芝罘区通伸街道组织召开2023攻坚突破、狠抓落实暨“作风深化年”动员大会，会上，对2022年优秀年轻干部、疫情防控先进个人、优秀网格员、优秀公益岗安全员进行表彰，同时全面总结2022年街道工作，并对2023年重点工作进行部署，动员全办上下提振精神、攻坚克难、狠抓落实，锚定“精致和品质通伸”建设目标不动摇，奋力开启街道“12231+N”工作新格局。

“我们要坚持党建引领这一主线，打造品牌、凝心聚力，以高质量党建引领高质量发展。突出经济建设和城市更新两大引擎，以新作为、新成效打开工作新局面。以突破提升文明典范城市创建和基层治理两大工程，不断增强群众幸福感和满意度。强化重点项目、营商环境和干部队伍三大支撑，以新举措、新姿态、新面貌焕发新活力。要守牢一排底线，确保辖区持续和谐稳定。”该街道相关负责人告诉记者，在圆满完成既定目标任务的基础上，街道将创新打造N项亮点工作，奋力突破蝶变。

这是动员令，也是冲锋号。干事创业，需要干部心往一处想，劲往一处使。“希望全体干部要有‘革命理想高于天’的定力，把理想信念内植在思想灵魂里，外显于言行举止，特别是实际行动上，在学思践悟中牢记初心使命，要有‘不待扬鞭自奋蹄’的自觉，增强学习的紧迫感，从学习中强化素质，在实践中锤炼本领；要有‘吹尽狂沙始到金’的干劲，做到不打折扣、不讲条件、不敷衍了事，大胆地干、坚决地干；要有‘一枝一叶总关情’的情怀，将服务二字牢记心头，和群众站在一边，想在一起，干在一块；要有‘百尺竿头更思进’的作风，坚持严字当头、干字为先，勇争一流、唯旗是夺，切实增强抓落实的能力，确保各项工作落实落地、见行见效。”街道相关负责人说。(薄克社)

常对照常检视常警醒

芝罘区世回尧街道提升居级廉洁履职能力

为进一步加强居级干部廉政风险防控，芝罘区世回尧街道多措并举做好居级党组织“一把手”常对照常检视、常警醒工作，推动党风廉政建设主体责任在基层治理落地。强化理论知识学习，组织辖区全部17位村社级“一把手”对《烟台市村社级“一把手”47个是否》自我对照清单》进行集中学习和答疑，督促村社主职干部廉政勤

政。强化重点领域监督，围绕营商环境、环境卫生整治、12345政务服务热线办理等群众“一把手”常对常、常检视、常警醒工作，推动党风廉政建设主体责任在基层治理落地。强化理论知识学习，组织辖区全部17位村社级“一把手”对《烟台市村社级“一把手”47个是否》自我对照清单》进行集中学习和答疑，督促村社主职干部廉政勤

(林枫)

多举措助推廉政建设

芝罘区白石街道进一步增强的党员廉洁自律意识

为进一步强化基层党风廉政教育，增强党员干部廉洁自律意识，芝罘区白石街道多措并举，助推社区党风廉政建设走深走实。

加大培训力度。每月召开社区党风廉政部署暨纪检监察干部培训例会，街道纪检监察工委对社区党风廉政建设工作进行部署，组织社区纪检监察委员系统学习纪检监察理论、业务知识。完善社区履

(郭春梅)

加速度：程序做“减法”工作做“加法”

芝罘区自然资源局聚焦要素保障，助力重点项目建设驶入快车道

“为全面贯彻落实全区加力提速突破芝罘攻坚突破年誓师大会会议精神，我局将当好全区重点项目建设‘服务员’，解决项目推进过程中的用地难题，让重点项目与土地资源‘握手’，助力重点项目建设驶入快车道。”谈及今年的工作，芝罘区自然资源局党组书记、局长常小平充满信心。

加快用地报批速度 推进项目高效落地

“项目推进得顺利吗？有阻碍项目进度的困难和问题尽管提，我们会落实专人负责，谈及今年的工作，芝罘区自然资源局党组书记、局长常小平充满信心。

工作做“加法”，为项目建设提供“净地”条件。同时主动与市级部门对接，高质高效完成土地出让方案审批和土地出让挂牌工作。

“我们将打好土地要素保障‘攻坚战’，全力以赴争取用地指标，保障重大基础设施等用地需求。”常小平说，该局将加快推进建设用地报批速度，保障崂山胜境等重点项目建设。同时，全面启动分区规划编制，以高水平、高质量的分区规划编制引领城市建设布局的科学合理。做好幸福新城、海上世界及芝罘老城区控规编制的有效衔接，确保全区未来城市更新项目实施有规可依。统筹考虑幸福新城提升规划等十多项专项规划，强化规划编制的系统性、科学性和前瞻性，从根本上解决芝罘区现有规划多而杂的问题。

应用远程智慧平台 提升共享服务能力

在芝罘区不动产登记服务大厅，办事群众切身感受到便捷、高效、温暖的办事服务。我们要强化便民利民举措，提升工作质量和效率，下足功夫解决群众身边事、心头事。”常小平叮嘱该中心主任牟美宇。

今年，芝罘区自然资源局将会同住建、规划、税务、属地街道等部门单位，通过“容

缺办”“三边政策”“街道代办”等途径，力争最快速度为群众办理转移登记手续。同时，不断创新推广“不动产+企业”“不动产+社区”等服务模式，安排工作人员下沉社区服务中心，指导小区居民备齐办证资料，通过平台传办，实现“数据多跑腿、群众少跑腿”的工作目标。

持续推进不动产单元代码“一码关联”，通过信息追溯等方式实现对新建项目的全生命周期管理。拓展企业不动产登记“全程网办”业务范围，积极引导群众通过“一网通办”平台申请登记，进一步推广个人抵押等业务进行线上办理，实现不动产登记“最多跑一次”的改革目标。全面推进不动产智慧服务平台的开发和应用，持续提升不动产登记共享服务能力；进一步延伸不动产登记服务触角，将不动产换证、更正登记等基础业务平台向街道和社区延伸，不断提升便民利民水平。

新建森林水池15个 硬化森林防火通道7公里

春季风干物燥，山林内可燃物多，森林防火工作又到了重要时期。“一定要把护山第一道关口，决不允

许火种带进山林，守好防火哨。”常小平分别巡查了宁海口、小东东等几个进山口处的森林防火检查站，每到一处都叮嘱检查人员守好进山入口关，抓好火源管控工作，从源头上控制森林火灾发生。

依照相关方案，芝罘区自然资源局根据各林单位需求，申请投入900万元，新建蓄水池15个、新建隔离网14公里，硬化森林防火通道7公里，进一步增强森林火灾处置能力。根据各林单位实际情况，申请投入20万元对全区150余处语音卡口、视频监控进行升级改造，进一步提升森林火灾预警能力。

为保障全区森林火灾态势平稳，芝罘区自然资源局严格落实属地责任，形成一级抓一级、层层抓落实的森林防火责任格局；按照“分级负责、全面覆盖、职责到人”的原则，建立“区—街—居—人”四级森林防火网格化管理体系，做到“责有人担、山有人看、林有人护、火有人管”。持续加大排查和清理力度，加强重点区域林下可燃物清理。同时，对林内各应急取水点进行水源加注，对阀门和井盖进行维护保养，确保水源充足，根据天气情况适时展开洒水作业。广泛开展森林防火宣传教育工作，营造“森林防火，人人有责”的浓厚氛围。(云全 冬营)